

女法官遇害案被告人被判死刑

央视

19日上午,备受关注的湖南女法官遇害案一审宣判。湖南省长沙市中级人民法院对被告人向慧故意杀人刑事附带民事诉讼一案进行公开宣判,认定被告人向慧犯故意杀人罪,判处死刑,剥夺政治权利终身;判决被告人向慧赔偿附带民事诉讼原告人经济损失38781.5元。

法院经审理查明,被告人向慧为达到案件胜诉目的,

多次请求被害人周春梅(湖南省高级人民法院法官,与向慧系同乡和校友)向办案法官打招呼,均被拒绝,遂心生怨恨,起意报复。2021年1月4日,向慧为方便接近周春梅并伺机报复,应聘为周春梅居住小区的保洁员。1月12日上午7时许,向慧发现周春梅从小区电梯间进入车库,即上前将其扑倒在地,用随身携带的单刃刀朝周春梅头、颈部连刺数刀,致其右侧颈静脉破裂大失血当场死亡。

法院审理认为,被告人向慧非法剥夺他人生命,致人当场死亡,其行为已构成故意杀人罪。该案事实清楚,证据确实充分,公诉机关指控的罪名成立。向慧的作案动机卑劣,手段特别残忍,社会影响恶劣,后果极其严重,依法应予严惩。其犯罪行为给附带民事诉讼原告人造成的经济损失依法应予赔偿。法院遂作出以上判决。

部分人大代表、政协委员,被害人和被告人的亲友、新闻媒体记者旁听了宣判。



白鹭喂食

在南昌市新建区象山森林公园内,白鹭在给雏鸟喂食(5月18日摄)。

近期,在位于鄱阳湖畔的江西省南昌市新建区象山森林公园内,已安家筑巢的鹭鸟进入孵化哺育旺季。象山森林公园有着“鹭鸟王国”的美誉,每年都会吸引白鹭、苍鹭、夜鹭等种类的鹭鸟飞抵栖息和繁衍后代。

新华社 万象 摄

云南警方破获卫星定位“托运”毒品案

新华社 庄北宁 王研

记者从云南德宏边境管理支队了解到,该支队姐勒边境派出所近日破获一起利用GPS卫星定位器“托运”毒品案,抓获犯罪嫌疑人3人,查扣GPS定位器3部、涉案车辆1辆,缴获冰毒18.12千克。

德宏边境管理支队介绍,5月初,姐勒边境派出所获悉,湖北籍男子贾某与境外人员联系频繁,长期在边境一线活动,形迹可疑,随即对其布控侦查。8日凌晨4时许,民警发现,贾某鬼鬼祟祟来到一辆货车底下藏匿东西,然后匆匆驾车离开。民警立即对藏匿物品的货车进行检查,在车辆底部查获冰毒18.12千克、GPS定位器2部。查获毒品及作案物品后,民警实施抓捕行动,在辖区某村寨路口成功抓获贾某及负责望风的嫌疑人祁某。

经审讯查明,贾某和祁某为牟取暴利,从杨某手中获得毒品后,企图在大货车上安装GPS定位,将毒品运往内地贩卖。随后,民警根据掌握线索,在瑞丽市某出租房将犯罪嫌疑人杨某当场抓获,并查获用于接收信号的GPS定位器1部。

目前,案件正在进一步办理中。

婚姻登记“跨省通办”6月1日起试点推行

新华社 高蕾

记者19日从民政部获悉,近日,经国务院批准,民政部将在辽宁、山东、广东、重庆、四川实施结婚登记和离婚登记“跨省通办”试点,在江苏、河南、湖北武汉、陕西西安实施结婚登记“跨省通办”试点。试点期限为2年,自2021年6月1日起至2023年5月31日止。

根据现行规定,内地居民自愿结婚、离婚,男女双方应当共同到一方当事人常住户口所在地的婚姻登记机关办理婚姻登记。这一规则的制定固然有着当时的考虑,但在如今看来,将给不少群众带来负担。

民政部数据显示,目前全国婚姻登记机关平均每年办理结婚登记1000万对左右、离婚登记近400万对、补领婚姻登记证

400万对左右,直接服务群众近4000万人次。

与之相对的是我国人口流动愈发频繁的现状。第七次全国人口普查数据显示,2020年,我国有4.93亿人处于“人户分离”的状态。更值得注意的是,流动人口中15岁至35岁的人员占了总量的70%以上。这些人员多为外出打工就业、经商办企业、求学参军人员,适婚人员占绝对比例。按照现行法律规定,流动群体返乡办理婚姻登记必将产生较大的时间、人力、物力和经济成本。

据民政部介绍,婚姻登记“跨省通办”试点工作启动后,如一方当事人经常居住地在试点地区,也可在试点地区办理婚姻登记。经常居住地一般是指公民离开户籍地连续居住半年以上的地方,婚姻登记机关的主要认定依据是看是否持有有效居住证。

叶挺:在烈火和热血中永生

新华社 丁乐

“我希望在烈火与热血中得到永生”“为中国人民解放事业贡献我的一切”……今年4月初起,叶挺将军纪念园首次集中展出叶挺12封家书信件手札,让所有参观者感动。

叶挺独立团将领曹渊之孙曹海潮含泪表示,从这些家书中,更深切地体会到革命先辈的崇高气节与伟大精神;叶挺独立团的铁军精神在军队建设中起到了重要作用,也是今天经济建设和社会建设必不可少的精神。

叶挺纪念馆位于广东省惠州市惠阳区,刚刚完成数字化展升级,展厅融合动态影像、三维数据采集和展示、雷达感应、互动触控、光影油墨等多种技术,打造出“无实物、场景化、重交互”的参观模式,引领人们如临其境地回顾叶挺波澜壮阔、铁骨铮铮的一生。

叶挺原名叶为询,1896年出身于广东惠州农家,启蒙老师陈敬如为其改名“叶挺”,意为“人要上行、叶要上挺”,有挺身而出、拯救中华之期冀。

叶挺先后就读于广东陆军小学、湖北陆军第二预备学校和河北保定陆军军官学校。1917年,他在《新青年》上发表长信,抒发“振污世,起衰弱”之志。

1924年,叶挺前往苏联学习,同年10月加入中国社会主义青年团,12月加入中国共产党。1925年回国后,叶挺任国民革命军第四军参谋处长,后改任独立团团长,参加北伐战争。他带领独立团进攸县、打醴陵、克平江、夺汀泗、取咸宁、占贺胜、陷武昌,战无不胜,攻无不克,“铁军”威名由此远播,“北伐名将”享誉中外。

革命危急关头,1927年8月,南昌起义号角吹响,叶挺任前敌总指挥;同年12月,参与领导广州起义,成为首位工农红军总

司令。起义失败后,他漂泊海外。

1937年抗战全面爆发,中华民族生死存亡之际,根据党的指示,叶挺亲自组建和领导新四军驰骋大江南北,再展“铁军”雄风。1940年,叶挺率部取得反扫荡重大胜利,被各界称为“中华民族的干城”。

1941年,皖南事变震惊中外,叶挺谈判时被非法扣押,先后被囚于江西上饶、广西桂林等地。被囚5年多,叶挺不惧国民党威逼利诱,写信表示“个人之操守至死不可变”;并作《囚歌》明志,誓言“在烈火和热血中得到永生”。

1946年3月,叶挺终于获释。出狱后第二天即致电党中央,希望重入党中国共产党。中共中央复电,称赞叶挺忠诚地为中国民族解放与人民解放事业进行了20余年的奋斗,经历了种种严重的考验,决定接受叶挺重新加入中国共产党。4月8日,因飞机失事,叶挺在山西兴县黑茶山遇难,遗体葬于延安“四·八”烈士陵园。

叶挺将军纪念园内,策马奋战、铁骨铮铮的将军雕像静静矗立,守望着祖国大好河山;铿锵有力入党宣誓、饱含深情的家书朗诵、满腔热血的青春歌咏常常萦回于此。

叶挺纪念馆讲解员陈婷说,他们将探索更多情景教育模式,让观众更好感悟和学习“铁军精神”,坚定理想信念,进发追求美好生活激情。



法航-荷航长途航班引进“地沟油”燃料

新华社

一架法航-荷航集团的客机以加工后的废弃烹饪油为部分燃料,18日从法国巴黎飞往加拿大蒙特利尔。

据路透社报道,这架空客A350飞机所使用燃料中16%为法国道达尔石油公司炼制的废弃烹饪油。

法航-荷航集团说,由于采用可持续航空燃料,这架长途客机减少二氧化碳排放20吨。

法航-荷航集团计划,到2030年实现5%燃料为可持续燃料。

总部位于比利时布鲁塞尔的欧洲环保团体“运输和环境组织”代表安德鲁·墨菲说,在新冠疫情趋缓、旅行开始恢复的背景下,航空业使用替代燃料的尝试“具有重要意义”。不过,他说,能用于航空燃料的废弃烹饪油有限,航空业大幅减少温室气体排放仍有很长的路要走。